编辑:吴海燕

成都市青羊区 2019年 [我 们的节 春节』主题活动亮点纷呈









文化活动好戏连台

区''琴台欢歌·民俗闹春欢乐青 羊'迎春'走基层'文化惠民活动" 在文家街道康庄社区广场拉开帷 幕。活动现场,各具特色的节目一 声、喝彩声不断;市民们体验剪纸、 场,以传统的方式向辖区群众送上

微雕、面塑、绳编、糖画等传统手工 艺品制作过程;书法家们现场挥毫 1月24日,青羊区"'四进社 给群众;科经局的义务咨询"便民 彩呈现,寓教于乐,文博过年。 服务"让老百姓感受到冬日的温 暖。区文体旅局携手各街道、文创 园区开展"我们的中国梦"文化进 万家、"文化四季风·民俗闹春""走 一登台亮相,赢得在场观众欢呼 基层"文化惠民活动等共计100余

节日的祝福,为市民营造一个文明 欢乐、祥和喜庆的新春佳节。

春节前夕,新华西路街道在八 宝广场开展了"改革铸伟业·同心 创辉煌"喜迎新春文艺汇演活动, 并将文化活动、公益课程、城市管 理、社会治理、帮困扶贫、未成年人 活动、党建、科普等内容制成展板, 通过简洁的文字与图片深入浅出 地宣传辖区方方面面的发展与成 果,吸引居民们驻足观看。东坡路 社区开展第五届"廉政谜语大家 猜"暨"送对联扬家风"活动,通过 廉政谜语大家猜、现场送对联扬家 风这种群众喜闻乐见的方式,教育 党员干部和群众崇廉拒腐,继承中 华民族传统美德

各社区通过开展丰富多彩的文 化活动,促进了辖区群众的互动沟 通,丰富了群众的精神文化生活,弘 扬了中国传统文化和传统节日的独 特魅力,增强了社会凝聚力。

"文博"过年彰显特色

作为成都市文博资源集中之 地,为浓厚春节氛围,青羊区主动发 挥统筹协调作用,积极联合涉旅部 门,围绕"贴近生活、喜闻乐见、惠民 便民"宗旨广泛组织举办系列文博 旅游迎新春活动

春节期间,杜甫草堂博物馆、浣 花溪公园举办了以"诗传千古情·花 重锦官城"为主题的第十届成都诗 圣文化节,开展诵经典诗歌、赏书画 精品、体验传统游艺和春联展等系 列活动。文殊坊举办了"2019年文殊 坊新春大庙会",为市民和游客提供 了一个体验川西建筑、品尝传统美 食、观看艺人表演、感受红火节日氛 围的好去处,

金沙遗址博物馆举办了"成都金 沙太阳节",超过240场以玛雅文明、 古蜀文明、天府文化为主题的风情演 艺轮番上演,同时,为孩子们准备了 "童梦奇缘"主题游乐区和丰富的社 教活动,新春福灯、鼓鼓声响、金沙宝 盒、福娃迎新春、金艺缠丝等活动精

志愿活动让爱传递

春节前夕,青羊区开展了以"暖 冬行·爱传递"为主题的志愿服务活 动,把党和政府的关怀送到辖区需

要帮助的人群中,让社区群众度过 了一个欢乐祥和的春节。活动中,各 区级相关部门、街道社区广泛组织 开展贴近实际、贴近生活、贴近群众 的系列志愿服务活动,在服务广大 群众、营造节日氛围的同时,更形成 了"我为人人,人人为我"的良好社 会氛围,不断推动志愿服务制度化、

1月23日起,20场"春联迎新 春·民俗进万家"活动在青羊区各机 关、公共文化场所、企业、地铁站相 继开展。来自四川书法家协会的书 法志愿者现场创作,挥毫泼墨,上千 副精美春联跃然纸上,为群众送上 新春的祝福

府南街道清溪社区联合成都同 德社会工作服务中心开展了一场 别开生面的社区微基金成立活动, 现场进行了"圆梦"微基金的授牌 仪式,有5家单位及众多社会爱心 人士踊跃献出了爱心。府南街道战 旗社区则开展了迎春坝坝宴活动, 46 张圆桌摆放整齐,院落居民们围 坐在一起,边吃边聊,不仅可以观 看由社区文艺志愿者表演的丰富 多彩的文艺节目,还可以品尝传统 美食。

"走访慰问"温暖人心

春节前夕,青羊区文明办开展 了"关爱模范情暖好人"暖冬行动, 走访慰问辖区道德模范、身边好人、 专家技术人才等先进人物,了解他 们的工作生活情况,带去各级组织 的关心问候,并给予节日的祝福。

青羊区文明办慰问了第六届成 都市见义勇为道德模范徐才贵和第 六届成都市孝老爱亲道德模范提名 奖获得者张莉;慰问了锦绣工坊彭 世平、贺斌两位"蜀锦织造技艺"传 承人、刺绣艺术大师,了解了两位专 家人才的工作情况, 听取了他们对 青羊区文化产业发展的建议,并赞 誉他们在非物质文化传承方面的卓 越贡献,同时给道德模范和专家送 有善报。青羊区通过走访慰问各类 先进典型,营造了崇德向善、见贤思 齐的浓厚氛围。

年的脚步还在继续,文明的脚 步未曾停歇,就让"我们的节日"在 各种或传统或特色或创新中焕发出 新的时代光芒。 (青羊区文明办)

朔州市举行 首场右玉精神报告会

本报讯(晋文)近日,山西省朔州 市举行了首场右玉精神报告会,深入 学习贯彻习近平总书记对右玉精神 的重要指示精神,进一步组织推动全 市各级党组织和广大党员干部群众 在新的一年展现新的形象,在新的起 点建树新的作为,推动全市各项事业 发展迈上新的台阶

会议指出,举行右玉精神报告会 是大力学习和弘扬右玉精神的重要 举措,也是"改革创新、奋发有为"大 讨论的自选动作之一。全市各级党组 织要进一步深刻领会、深切体悟习近 平总书记对右玉精神重要指示的精 神实质,在新时代把右玉精神这面旗 帜高高举起,从中汲取源源不断的精 神动力,切实转化为主动对标、自觉 践行的生动实践。

会议强调,右玉精神是70年来右 玉历届县委团结带领全县干部群众 战天斗地、改变山河面貌而孕育出的 伟大精神。2011年以来, 习近平总书 记先后5次对右玉精神作出重要指 示,大力学习和弘扬右玉精神是重要 的政治任务。右玉精神是右玉的广大 干部群众在长期实践中的伟大创造, 要让学习弘扬右玉精神成为全市上 下的生动实践,努力实现时代化、目 标化、群众化、具体化、长效化,在推 进全市各项工作中始终把右玉精神 高高举起,生动诠释右玉精神所蕴含 的时代特征,切实转化为改革创新、 奋发有为的精神动力和力量源泉。

陕煤黄陵矿业一号煤矿 送出五重"大礼包" 温馨过暖年

本报讯(倪小红)春节期间,陕西 陕煤黄陵矿业一号煤矿扎实开展了新 春系列惠民活动,为职工送出关爱、幸 福、暖心、温馨、开心五重"大礼包",让 职工感受到企业大家庭的温暖。

"关爱大礼包":春节前夕,该矿 班子成员为困难职工、困难党员送上 慰问物资,悉心聆听他们的期待和诉 求,心贴心帮助他们解决生活中遇到 的困难。"幸福大礼包":该矿成立了 "幸福直通车",2月3日清晨,该矿党 委副书记、工会主席卫庆华及相关部 室负责人将80余名职工及其家属送 上了返乡大巴。"暖心大礼包":2月5 日农历大年初一,该矿党委书记卢海 峰、副书记卫庆华带队到各岗位慰问 坚守一线的职工,将慰问礼品送到了 职工手中,向他们致以新春的问候 "温馨大礼包":为了让节日期间坚守 岗位的职工吃好,该矿精心备足节日 大餐,特推出酱牛肉、大闸蟹等菜品, 让大家吃在嘴里、暖在胃里、甜在心 里。"开心大礼包":2月10日,该矿开 展了"欢声笑语迎新春"春节主题系 列活动,包括抛圈套物、摸石过河等 项目,让新春的喜悦与运动的激情荡 漾在矿区的每个角落。

互助县巴扎乡 深入开展 "六学六育"主题活动

本报讯(李金花)为打通宣传群 众、教育群众、关心群众、服务群众最 后一公里,近年来,青海省互助县巴 扎乡结合实际,深入开展"六学六育" (学党的理论,育信念坚定的明白人; 学核心价值观,育时代精神的践行 人;学惠民政策,育美好生活的感恩 人,学脱盆曲型,育圆梦小康的带头 人;学文明新风,育移风易俗的垂范 人;学传统文化,育中华道德的传播

确保活动在基层落地落实。 巴扎乡在全乡8个村都建立了新 时代农民讲习所,并充分发挥老党员、 卸任老干部、驻村工作组、联姻结对干 部等的作用,组建讲习队伍,用通俗易 懂的语言广泛宣传习近平新时代中国 特色社会主义思想、社会主义核心价 值观、民族团结进步知识等。

人)主题活动,精心谋划、周密部署,

为确保主题活动取得成效,巴扎 乡结合实际,制定下发了《巴扎乡开 展"六学六育"主题活动助推脱贫攻 坚工作实施方案》,同时制定了工作 推进表,进一步细化了活动内容,明 确了活动时间和责任人。结合全乡群 众居住分散的实际,充分发挥党员的 模范带头作用,各支部成立党员宣传 小组,通过入户走访、拉家常的形式, 将惠民政策和帮扶措施等宣传给群 众,引导群众听党话、感党恩、跟党 走,做美好生活的感恩人和创造者。 截至目前,宣传小组入户宣传80余 户,宣传效果明显。

淄川:绘就乡村振兴的美丽画卷

党的十九大以来,山东省淄博市 区在全区城市建成区以外的356个 流转了公孙村6.67公顷土地,成立 淄川区大力实施乡村振兴战略,着眼 "农业强、农民富、农村美",实施美丽 乡村三级联创、乡村振兴五大行动, 在美丽乡村、特色产业、乡村文明等 方面真抓实干,助推乡风文明浸润乡 土,乡风文化滋养乡情,切实提高群 众获得感、幸福感,以更加饱满的热 情、更加昂扬的斗志、更加有力的举 措,绘就乡村振兴美丽画卷。

为培育和践行社

会主义核心价值观,弘

扬中华优秀传统文化。

丰富节日期间群众文

化生活,2019年春节

期间,四川省成都市青

羊区积极开展形式多

样、内容丰富的民俗文

化演出、志愿服务、走

访慰问等"我们的节

日"主题活动,营造了

欢乐祥和、和谐文明的

节日氛围。

乡村美 生态宜居新家园

位于淄川区东南部的土峪村, 是个名副其实的"石头村",全村 600多幢民居,全部用石头垒砌,就 连道路也都是石板路。远远望去,起 伏的石阶,青色的石砖,经过修缮的 石房柴门,宛若星星点点,别具一番 风韵。与众不同的石头房、干净整洁 的道路、图文并茂的土峪村史馆、美 如画的文明一条街、记载乡愁的高 端民宿……这里也成了淄川美丽乡 村建设的范本。

土峪村的变化,只是淄川区推 进美丽乡村建设的一个缩影。淄川

行政村开展"十花培育、百村示范、 全域创建"美丽乡村建设五年行动, 逐村制定改造提升的规划方案,计 划投资7亿元,分层次培育10个金 花村、100个示范村、246个宜居村。 现已完成投资1.5亿元,培育金花村 3个、示范村23个、宜居村40个。把 握好点、线、面的关系,着力推进"三 环六廊九片"建设。"三环"即环太河 水库、环黉山、环三台山美丽乡村核 心区,涉及村庄50余个;"六廊"即 胶王路、湖南路、张博路淄川段、泉 王路、洪峨路、102省道淄川段六条 美丽乡村生态长廊, 涉及村庄50余 个;"九片"即九镇每镇打造1条精 品线,涉及村庄60余个。目前,环黉 山美丽乡村已初步形成框架,双杨 镇、龙泉镇等5条美丽乡村精品线 已逐步形成风景。

制度改革新样本

1月5日上午,在淄川区颐泽步 鹤苑生态园内,笔者看到前来购买 花卉、游玩的游客络绎不绝。"我们 了这个生态园,计划投资5000万 元,建设集花卉蔬菜培育、种植、销 售以及观光休闲旅游、农耕体验种 植于一体的高端生态都市农业园 区。"淄博中祥泰富房地产有限公司 负责人介绍说。原来,公孙村通过集 体产权制度改革,流转出租土地,仅 此一项,每年就可为村集体实现土 地收益20万元。

推动乡村振兴,关键是通过改 革创新,激活主体,激活要素,激活 市场,促进"人、地、钱"等更多要素 回归乡村。

作为全国农村集体产权制度改 革100个试点区县之一,淄川区扎实 推进农村集体产权制度改革试点工 作。截至目前,清产核资、成员身份界 定、资产量化等工作全面完成,清查 资产42.7亿元、土地8.9万公顷、量化 资产17.1亿元,为促进农村各类资产 资源自由流转、科学配置奠定了基 础。为搭建要素交流平台,淄川区建 立了农村土地流转交易服务中心、农 村集体产权管理信息化平台,农村产 权交易服务中心正在顺利推进,将有 助于促进各类资源要素向农村的流 动。在资金整合方面,以美丽乡村建 设为平台,现已整合农村安全饮水、 一事一议连片治理等25个项目、资 金规模3.6亿元,初步形成"各炒一盘 菜,共办一桌席"的建设格局。通过以 奖代补、政策扶持等方式,发挥财政 资金"四两拨千斤"作用,撬动工商、 金融、民资等社会资本助力乡村振 兴。去年,全区列支财政资金5000万 元,实行以奖代补,对达到金花村、示 范村、宜居村创建要求的,分别一次 性奖补500万元、200万元、30万元。 目前,已吸引14家工商企业投资4.3 亿元,建设了牛记庵、朱水湾等一批 示范村。

农民富 幸福生活新画卷

"咚咚锵,咚咚锵,咚锵咚锵咚 咚锵……"每当夜幕降临,双杨镇赵 瓦村的广场上就锣鼓声震天响,乡 亲们用鼓声来表达自己的幸福生 活。这是该镇文化振兴丰富群众文 化生活的真实写照

乡村振兴要突出产业、人才、文 化等基本要素。淄川区实施五大行 动助力乡村振兴。目前全区富硒园

区达到2000多公顷,各类新型经营 主体达到1121家,"三品一标"产品 100个,每年农副产品销售收入超亿 元。以新型职业农民培育为主,培训 2500多人,认定新型职业农民238 人。发挥好农业专家顾问团等作用, 每年指导农户1000户(次)。全区12 个镇街道、村居建立了新时代文明 实践中心,确定特邀宣讲员11名、 宣讲员41名,编印《淄川区新时代 文明实践手册》2万本。"淄川文化 云"平台开设文化艺术公益培训1 万余课时、培训群众32万人次,推 送各类群众文化活动近1600场次。 城乡环卫一体化全面实现。村级公 路网化工程完成投资2.2亿元,新建 乡村道路200多公里。

在淄川,传统的农业种养方式 渐成历史,当注入文创、休闲、养生 等元素后,农业变得时尚、精致;在 淄川,村落不再是被遗忘的角落,而 是成为市民心仪向往的"后花园"; 在淄川,农民不再面朝黄土背朝天, 而是拿着手机搞种植、开着小车办 民宿;在淄川,农业与旅游业融合发 展,城乡良性互动共同繁荣……淄 川秀美的新农村画卷,正在孝妇河 畔徐徐展开。

主管主办:四川党建期刊集团 地址:成都市青羊区敬业路108号T区2栋8楼 电话:办公室(028)80640466传真 通联发行部(028)80640468 记者部(028)80640455 编辑部(028)80640470 事业发展部(028)80640473 邮编610091 精神文明报社照排 四川工人日报社印